

盘锦基层工会主席持证上岗

已经举办培训 13 期,1752 名基层工会主席基本轮训一遍

本报讯(顾威 记者刘旭)在辽宁省盘锦市,基层工会主席如果没有考取《盘锦市工会干部任职资格证书》就没有任职资格,据盘锦市总工会组织部部长齐峰英日前向记者介绍,该市已经有 16 名基层工会主席因没参加考试或考试不及格及工作不达标被建议调整。

据盘锦市总工会规定:新任工会主席到岗 1 年内必须参加培训,以取得上岗资格。培训对象为区县局(产业)工会新任主席、副主席、经审会主任及区县局(产业)工会下属新任主席。培训内容除相关法律法规、工会工作知识外,还邀请中国劳动关系学院教授、辽宁省总工会各部部长、兄弟市优秀工会干部对新形势下工会工作等相关内容进行宣贯。

同时,组织新任工会主席到工会工作先进单位现场学习、交流,使其掌握工会工作知识,会干工会工作。每期学习时间为两周,培训完要进行考试,考试合格者可获《盘锦市工会干部任职资格证书》。目前已经举办培训

13 期,1752 名基层工会主席基本轮训一遍。据齐峰英介绍,近年盘锦有 16 名新任工会主席由于种种原因没有参加培训或参加培训考试不及格,没有取得《盘锦市工会干部任职资格证书》,加之工作达不到上级工会及职工要求,被市总工会建议调整。

盘锦新华汽车配件销售联合工会所属企业主要从事汽车维修、配件销售等,都是一些作坊式企业,职工只有 70 多名,开展工作难度很大。1979 年出生的务工人员刘敬华被职工选为工会主席后,不仅认真参加培训,取得资格证书,还多方筹集资金,开展困难职工帮扶、金秋助学等,同时建立了职工书屋,活跃了职工文化生活,并主动依法为职工维权,受到职工欢迎和上级工会肯定。

据悉,严格培训及持证上岗制度的推行,极大地调动了新任工会主席学习工会业务的积极性,全面提高了基层工会主席的素质,推动了工会工作的开展,先后助推了分类帮扶、“焊工培训”等工会工作品牌。

“明礼知耻·崇德向善在企业”

贵州工会系列丛书将在职工书屋上架

本报讯(记者李丰)记者 10 月 28 日从贵州省“明礼知耻·崇德向善在企业”主题宣传教育活动领导小组办公室了解到,由贵州省总工会和省人民出版社联合编辑出版的《明礼知耻·崇德向善在企业》主题活动丛书(以下简称《丛书》),将于明年初在该省 1837 家全国、省级职工书屋上架,供职工群众阅读。

据介绍,《丛书》分六卷,共计 5 万字,第一卷为《榜样·脊梁》,从专家谈新时期劳模精神、劳模先进事迹等方面,反映“忠诚跟党走、敬业作奉献”贵州百团千场劳模先进事迹巡回报告活动的情况及社会反响。第二卷为《向善·向上》,汇编 30 名该省行业道德标兵感人事迹。第三卷为《阅读·悦读》,汇编在全省“争

做知识型职工”读书征文活动中获得一、二、三等奖的 50 篇获奖作品。第四卷为《畅想·唱响》,汇编“中国梦·劳动美·我与改革创新”全省职工主题演讲比赛总决赛 20 位金、银、铜奖获奖选手的演讲稿,并配专家点评。第五卷为《微观·博闻》,从近万篇参加“劳动我最美”全省职工微博微信“快乐拍”大赛中脱颖而出的优秀作品,精心挑选语言好、照片好、内容好的微博、微信,汇编成册。第六卷为《墨香·光影》,汇编“中国梦·劳动美·幸福路”全省职工书法摄影作品展选中的优秀获奖作品。

贵州省总将于 12 月中下旬召开“明礼知耻·崇德向善在企业”主题活动表彰大会,并在大会上首发《丛书》。

矛盾及早化解 信息随时报送 诉求及时回应

如东工会“3 项机制”助企业和谐发展

本报讯(通讯员何志勇 特约记者王君东)“工会的作用真大。”今年以来,江苏省如东县总工会建立健全形成了 3 项工作机制维护职工权益,帮助企业防范经营风险,发挥了工会组织推动经济社会发展、维护职工队伍稳定的积极作用。近日,南通正大饲料有限公司负责人对上门走访排查的工会干部给予点赞。

据了解,按照“服务企业发展、服务职工

需求”的工作理念,如东县总首先建立了企业劳动关系矛盾隐患排查机制。遵循“预防在先,发现早”的原则,县总各职能部门、各镇区工会联合人社、司法等部门,深入重点地区、重点行业、重点企业,组织开展劳动矛盾纠纷和不稳定隐患的专项排查,特别是深入到建筑施工、房地产等重点企业,全面了解拖欠工资、欠缴保险以及涉及人数等情况,切实



动车机械师被业内称为“动车保姆”,每天都要对每组车的走行部、服务设施、轮对探伤进行专项检修,确保动车组安全运行。10 月 28 日,第四届全国铁道行业职业技能大赛动车组机械师分赛区决赛在济南铁路局举行,来自 15 个铁路局的 112 名动车机械师进行激烈角逐。

图为参赛选手进行单车检查项目竞赛,参赛队员必须在 23 分钟内完成动车组的日常检查项目并发现临时设置的故障。

本报通讯员 王建 吴华鹏 摄

昆明宜良县加大污水治理力度

本报讯(通讯员李欣 记者黄榆)10 月 21 日,昆明市宜良县第二污水处理厂及配套管网建设项目开工仪式在县东城区隆重举行。宜良县委书记傅希出席仪式并宣布项目开工,县委副书记何健升出席仪式并致辞,建设并运营管理该项目的昆明滇池水务有限公司项目公司领导及项目施工方中铁上海工程局集团第六工程有限公司领导出席仪式并讲话。

据悉,宜良县第二污水处理厂及配套管网建设项目是宜良县委、县政府 2014 年重点工程项目。污水处理厂拟设计规模不低于 4 万立方米/天,污水集中处理标准为国家一级 A 类标准,总用地面积 58 亩,规划建设配套



青岛优秀外来技工优惠价购人才公寓

10 月 31 日,山东省青岛开发区优秀外来技工们在挑选房源。

当日,青岛开发区团结新城人才公寓一期开始销售,320 名经人社局审核符合外来人才条件的蓝领技工享受比周边市场便宜 20% 的价格购得住房。

据介绍,近年来,青岛开发区采取多项措施鼓励外来人才落户,在项目、资金、生活等方面给予支持鼓励,符合条件的青年技术工人缴纳社保满一年即可享受优惠购房政策。

俞方平 摄/东方 IC

以职工需求为导向 组织职工高度参与 福建工会构筑职工文体普惠体系

本报讯(记者吴铎思)“企业有职工 580 多人,参加各项职工运动会的就有 400 多人。”近日,福建省三明双轮化工机械有限公司工会主席王玲告诉记者,企业职工文体活动丰富多彩,增进了职工之间的了解和沟通,增强了企业的凝聚力。

近年来,福建工会在增强职工文体活动自觉,盘活现有资源上下功夫,在服务职工文体活动所需中显作为,努力构筑职工文体普惠体系,“根据企业的实际和职工的需求来确定推动职工文体工作的内容、项目和形式,以多样的组织方式,高质的职工参与、丰富的项目内容,灵活的活动时间等优势,有效破解了职工文体活动资源有限、供给不对称等难题,推动了职工文体活动的自我发展,自我繁荣。”福建省总工会宣教部部长刘冰新说。

在推动职工文体活动中,工会组织起到把握方向、指导全盘、大力推动的作用。以职工需求为导向,发挥品牌项目的引领和示范作用,通过开展分层次、多样化、广覆盖的各类活动,满足职工多样化的文化活动和健身

健康需求。据介绍,今年以来,福建省总工会举行了全省职工健身系列竞赛活动,采取自下而上,层层比赛、逐级选拔的办法,参加各项赛事的运动员、教练员和裁判员近 700 人。

积极盘活现有资源,推荐符合条件的省级工业园区和经济开发区申报室内健身房建设项目,给予每个室内健身房建设资金 15 万

元,逐步改变园区企业多、职工多而体育健身设施不足的状况。通过项目扶持、资金支持、典型选树等形式,适时推动职工自组织在基层布点生根,不断激发职工参与文体活动的自觉性。

据了解,目前,福建省总正在制定和实施县级工人文化宫建设 4 年规划,争取用 4 年时间对全省县级文化宫进行全面建设、改造。

先期举行的环卫工人疗休养活动共涉及铜陵市一线环卫职工约 300 人。疗休养期间,环卫工人将接受健康体检,参加健康讲座和文体、观光等活动。疗休养费用由省、市总工会和当地环卫部门按 1:1:1 比例分担。

安徽工会试行环卫工疗休养

本报讯(记者陈华)10 月 26 日,铜陵市约 100 名环卫工人来到安徽省总工会所属半汤温泉疗养院进行为期 3 天的疗休养活动。这是安徽省总试行环卫工人疗休养后举办的第一场活动。据了解,从今年开始,安徽各级工会组织逐步推行环卫工人疗休养活动。

先期举行的环卫工人疗休养活动共涉及铜陵市一线环卫职工约 300 人。疗休养期间,环卫工人将接受健康体检,参加健康讲座和文体、观光等活动。疗休养费用由省、市总工会和当地环卫部门按 1:1:1 比例分担。

武汉成立职工文化工作室

本报讯(记者邹明强 通讯员隋业辉)武汉市首个职工文化室——游弋工作室,日前在中交二航局挂牌。与劳模(职工)创新工作室偏向技术领域不同,“游弋工作室”专注于企业文化建设。

游弋是中交二航局五分公司企业文化部部长,曾主持分公司多个企业发展战略和管理体系方面的研究工作。游弋工作室以文化为切入点,以提高职工创新意识和企业文化建设水平为重点,以增强职工的学习能力、创新能力、创优能力为目标,强化企业文化软实力的引领功能,努力使工作室成为企业管理的智囊团、专业工作的排头兵。

泸州餐饮行业签订集体合同

本报讯(记者高柱 通讯员龚飞)日前,四川省泸州市餐饮行业协会、市餐饮行业工会联合会签订了 2014 年《泸州市餐饮行业工资专项集体合同》。该合同由行业协会主席代应林介绍,工资专项集体合同不仅为餐饮行业职工的切身利益提供了保障,同时还为餐饮企业量身定制了工资增长机制与人才培养制度,如约定企业职工工资水平应随企业效益的增减相应浮动,在企业盈利、效益持平或下降的情况下,职工工资的增长机制和涨幅额度。

中铁一局铁建公司捐助职工

本报讯(通讯员牛红进 李峰 记者毛晓曦)最近,在中铁一局铁路建设公司进行了一次捐助活动,800 名职工奉献爱心,让一名身患重病的年轻大学生看到了生的希望,让一个贫困家庭感受到了集体的温暖。

今年新人入职到该公司的大学毕业生袁卫东 9 月被诊断为患有脑干海绵状血管瘤,高额治疗费用愁坏了他的农民父母。获悉情况后,该公司工会除提供必要的困难救助外,还向全体职工发出捐助倡议。短短 10 天,该公

司 14 个项目部,800 名职工共捐款 44422 元。

襄阳客运段征集安全警句

本报讯(记者张翀 通讯员李桂明 谢利娟)“风挡车门多一眼,烟头挤手少一件。”在襄阳客运段开展的 2014 年“安康杯”安全征文、安全警句、服务格言、合理化建议征集集中,共收到 786 条作品,主办方每天不定期将其共享到微信群中。

针对乘务员平时当班作业过程中普遍安全意识淡薄,自身作业标准不达标等问题,该段坚持预防为主,惩防并举的原则,进一步强化安全责任教育,打好班前“预防针”,做到防患于未然。

中建三局举行职工演讲比赛

本报讯(记者高柱 李娜)默默捐资助学 22 年的姜龙华,为救病人两次接受脊髓抽取手术的电气工长操石杰……日前,“最美中建三局”演讲比赛西赛区预赛在成都举行。来自中建三局武汉总部以及西部地区各分公司的职工,声情并茂地将身边“最美三局人”的感人故事分享给现场工友。

中建三局党委副书记胡金国表示,通过演讲比赛传播“争先”故事,是希望让榜样的风采带动全局员工更好地学习“争先”文化、弘扬“争先”精神。

金元集团职工开展爱心助学

本报讯 10 月 23 日,金元集团“映山红”青年志愿者们来到贵州惠水县断杉镇中学和打引乡坡小学校,开展爱心助学活动。

志愿者们向学校捐赠了篮球、羽毛球等文体用品,为长期结对帮扶的 7 名贫困中小学生送去了本学期生活费和学习用品,并详细了解了他们的学习、生活状况,鼓励他们好好学习。志愿者们还来到新帮扶的 6 名学生家中,向孩子们捐助学习用品和生活费用,并建立起长期结对帮扶计划。(胡方 肖琳 姜根)

劳动光荣·劳动圆梦 寻找最美一线工人

李春华:“干就干出个样子来”

人物检索:李春华,29岁,山东能源淄矿集团亭南煤业综采队大学生采煤班班长,推出 20 余项技术革新成果,先后荣获“山东能源集团优秀共青团员”、“淄矿集团优秀共产党员”等荣誉称号。

本报记者 丛民

本报通讯员 戈永杰 张琰

身材中等,打扮朴素,办事干练,人少老成,这是山东能源淄矿集团亭南煤业综采队大学生综采设备维修班班长李春华给人的第一印象。

2009 年,李春华从兰州环境资源职业技术学院毕业后,来到千里煤海,当上了一名矿工。

得知他要去当矿工,亲朋好友都反对:十几年寒窗苦读拿到大学文凭,难道就为了去挖煤?父母更是苦口婆心地劝他:井下艰苦危险去不得。为了让家人和朋友放心,李春华拿出手机拍摄的矿区照片,给他们耐心地讲解,告诉他们煤矿对大学生的重视,只要踏实工作,一定能干成一番事业。家人和朋友逐渐消

除了偏见和误解。

2013 年 3 月,公司为激励大中专毕业生扎根一线、建功立业,成立了 5 个大学生班组。包括李春华在内的 19 名大学生聚在一起,组成了大学生综采设备维修班。“心里既兴奋又倍感压力,这不仅仅是一份荣誉,更是一份沉甸甸的责任。”“大学生班组”命名大会那天,李春华暗下决心:“干就干出个样子来!”

作为矿上唯一一支综采设备维修班,他们担负着保障全矿原煤安全生产的重担。综采工作面设备能否安全运转,直接影响整个矿井的原煤生产。作为班组的“领头雁”,平时除了吃饭睡觉,他的大部分时间都是在区队和井下度过。就连休班时,他也时常惦记井下能否正常生产。

2013 年 10 月的一天,李春华因右腿膝

盖患滑膜炎刚从西安做完手术回矿,恰巧井下采煤机出现故障,还找不到故障原因。为了尽快解决问题,他不顾区队领导的劝阻,换上矿服一瘸一拐下了井。等与工友们维修好设备上井时,已是凌晨 2 点了,“虽然一身疲惫,但心里却很充实、很满足。”

一心扑在工作上的他,面对亲人却充满了愧疚与自责。2010 年 5 月 14 日,他突然接到了奶奶病危的消息。当时恰逢 107 工作面回撤阶段,正是时间紧任务重的关键时刻。班组每个人都在日夜加班工作,于是,他隐瞒了消息,全身心投入到设备安装中,经过连续两天的奋战,所有设备安装调试到位。而此刻,李春华的奶奶带着遗憾离去,他忍着巨大的悲痛,在区队画好最后一张图纸,交接验收资料,匆匆踏上归途。当他一进村口,那条条白幔出现在眼前时,他再也控制不住强忍的泪水。

有人曾问他,大学生当矿工是不是大材小用,书本知识是否都扔了?李春华的回答是:大学生在基层大有用武之地,所学的知识不是用不上,而是不够用。

为了维护使用好现代化的综采设备,李春华和班组成员成立了学习小组,积极参与导师带徒,例会分享、轮流授课等活动,努力提升业务技能。李春华先后完成了 20 余项技术革新,每年为企业创造价值数百万元。

如今,大学生班组早已成为矿上的“明星班组”,越来越多的青工都主动要求加入,“到艰苦一线接受锻炼,施展才华”,已成为矿区青工追求的新风尚。